
 
UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI PADOVA            a.a. 2020/2021 

Verbale n. 3/2021 
Adunanza del Consiglio di Corso di Studi in Matematica del 07 luglio 2021 

 

 

FIRMA DEL PRESIDENTE 

Prof. Riccardo Colpi 

 

 
 

FIRMA DEL SEGRETARIO 

Dott. Maurizio Cailotto 

 

Pag. 1/5 

 
 

Oggi, alle ore 13:30, si è svolta regolarmente la riunione del Consiglio del Corso di Studi in Matematica, convocata telematicamente per 
esaminare il seguente 

 
Ordine del giorno 

 

1 Comunicazioni  

2 Proposta di variazione del RAD della LM per il passaggio a laurea internazionale  

3 Varie ed eventuali  
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La posizione degli invitati è la seguente 
 

  Pres. Ass. Ass. giust.    Pres. Ass. Ass. giust. 

AIOLLI Fabio X    FORMENTIN Marco X   

ANCONA Fabio X    *GRASSELLI Martino   X 

APRILE Manuel F. X    IOVITA Adrian X   

BALDASSARRI Francesco   X  KLOOSTERMAN Remke Nanne X   

BARBATO David X    LAMBERTI  Pier Domenico   X 

BARDI Martino X    LANGUASCO Alessandro X   

BARILARI Davide X    LANZA D.C. Massimo X   

BAZZONI Silvana   X  LECHNER Kurt   X 

BERTACCA Daniele X    LONGO Matteo X   

BERTAPELLE Alessandra X    LUCCHINI Andrea X   

BIANCHI  Alessandra X    MAIETTI  Maria Emilia X   

BONOTTO Cinzia   X  MARCUZZI Fabio   X 

BURATTO Alessandra X    MARSON  Andrea   X 

CACCIAFESTA Federico X    MARTINAZZI Luca M. A. X   

CAILOTTO Maurizio X    MASCHIO  Samuele X   

CALLEGARO Giorgia   X  MISTRETTA Ernesto Carlo X   

CARAVENNA Laura X    MONTEFALCONE Francescopaolo X   

CARDIN  Franco   X  MONTI Roberto X   

CARNOVALE Giovanna X    MORETTO Sandra   X 

CASSATA Paolo X    NOVELLI Carla X   

CHIARELLOTTO  Bruno X    POLESELLO Pietro X   

CIRAULO Francesco X    *PONNO Antonio   X 

COLLET Francesca X    PUTTI Mario X   

COLOMBO Giovanni X    RIGHI Luca X   

COLPI Riccardo X    RINALDI Francesco X   

CONFORTI Michelangelo   X  ROSSI Francesco X   

D’AGNOLO Andrea X    *ROSSI Paolo X   

DALL’AGATA Gianguido   X  SOMMARIVA Alvise X   

DE MARCHI Stefano X    TOMASI Luigi X   

DETOMI Eloisa Michela X    TOMMASI Orsola X   

DI SUMMA Marco X    TREU Giulia X   

FACCHINI  Alberto X    VIANELLO Marco X   

FASSO’ Francesco X    VISCOLANI Bruno   X 

FAVRETTI Marco   X  VITTONE Davide X   

FIOROT Luisa X    ZOCCANTE Sergio   X 

FISCHER Markus X         
 

Rappresentanti degli studenti 
 

DRAGANI Chiara  X   PERNIGO Chiara X   

FACCO Francesco  X   PRADE Adriano X   

GALEAZZO  Martina X    RIGO Diletta  X  

GASPARINI Tommaso X    SALADINO Flavio Valerio  X  

LIBERALE Mattia X    STECCANELLA Luigi X   

PARPINEL Ester X         
 

 Rappresentante del personale T.A. 
 

MORELLO Pierina X         
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1   Comunicazioni  

 
 

1.1)  Venerdì scorso 2 luglio i membri del GAV e della CD hanno incontrato i rappresentanti degli studenti che hanno riferito quanto emerso 
nelle assemblee studenti convocate lo scorso maggio, nella giornata di sospensione delle lezioni dedicata al miglioramento della didattica. 
Gli studenti sono apparsi complessivamente soddisfatti della didattica: come tradizione alcune minori criticità raccolte su singoli 
insegnamenti verranno riferite dalla CD ai singoli docenti. Altre osservazioni più rilevanti sono state:  
- Un apprezzamento per l'apertura della nuova aula studio al primo piano di TA.  
- Un apprezzamento per la didattica in presenza e per il supporto di tutorato; ci si auspica che possano continuare entrambi durante il 
prossimo anno accademico e per quanto possibile rinforzati al secondo anno.  
- Il secondo anno della LT lamenta fortemente la perdita della didattica in presenza nel lungo periodo di emergenza sanitaria, al contrario 
del primo anno che ha potuto seguire le lezioni in aula: gli studenti fuori sede riferiscono una sensazione "di abbandono", con scarsa 
programmazione sul breve-medio periodo (lezioni/esami sempre telematici o in presenza? Poca informazioni e poca trasparenza da parte 
dell'Ateneo).  
- Alcuni studenti lamentano la mancanza di un appello di laurea tra fine settembre e metà dicembre: consapevoli che gli appelli sono già 
numerosi (febbraio, aprile, giugno, luglio, settembre, dicembre) chiedono di considerare una possibile ricalendarizzazione degli appelli 
autunnali.  
- Alcuni studenti magistrali lamentano poca chiarezza sui prerequisiti dei corsi, con particolare riguardo al settore dell'analisi: si auspicano 
che vi sia una maggiore trasparenza sulla loro interconnessione, sin dalla presentazione di settembre dei corsi del terzo anno della LT.  
- Vi è la richiesta di considerare una parziale ridistribuzione dei corsi della LM tra primo e secondo semestre: il secondo semestre appare 
troppo carico.  
- La didattica online ha generalmente aumentato il carico degli homework: si chiede una maggiore trasparenza sul ruolo di questi ultimi ai 
fini della valutazione complessiva dell'esame.  
 
1.2)  Si sta lavorando sull'orario delle lezioni del prossimo semestre: la sua composizione è un esercizio estremamente difficile d'incastro, in virtù 
della ricchezza della nostra offerta formativa, di cui andiamo fieri, ma che complica notevolmente la ricerca di una intersezione vuota tra gli orari 
dei possibili percorsi. Il primo anno della LT avrà due canali. Ringrazio Alessandra Bianchi che se ne sta occupando in prima persona.  
 
1.3)  Lauree:  
- La nostra Biblioteca ha organizzato a partire dallo scorso aprile una serie di incontri per laureande e laureandi in preparazione della tesi, in 
particolare sulla ricerca e citazione delle fonti bibliografiche. Ringrazio la dott.ssa Alessandra Barbierato che se ne è fatta carico, ed invito i 
relatori di tesi ad informare i propri laureandi di questa iniziativa.  
- Invito i Colleghi relatori a considerare il personale impegno a far parte delle commissioni di laurea che coinvolgono i propri studenti in tesi: 
purtroppo si sono recentemente verificate troppo numerose eccezioni, che hanno rischiato di mettere in crisi la composizione delle commissioni.  

 
1.4)  Il GAV si è recentemente riunito per discutere:  
- Quanto raccolto dalle Parti Sociali, in occasione dell'incontro "Matematica, quale professione?" incontro rivolto ai nostri studenti nel quale 
matematici professionisti hanno raccontato le loro esperienze formative e lavorative.  
- La proposta di modifica del RAD della laurea magistrale a laurea internazionale, sulla proposta "Piano strategico per la didattica" presentata 
dal DM nel 2020, oggetto del prossimo punto all'OdG.  
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2   Proposta di variazione del RAD della LM per il passaggio a laurea internazionale 

 
 
Riferisce il collega Maurizio Cailotto. 
Viene illustrata la nuova proposta di Ordinamento in cui vi sono essenzialmente tre tipi di modifiche:  
 
a) la lingua di erogazione passa da italiano ad inglese; questo in effetti è l'unico motivo per chiedere la variazione di Ordinamento; tuttavia sono 
necessarie altre modifiche per adeguarsi alle nuove linee guida del CUN sulla scrittura degli ordinamenti didattici e ai decreti ministeriali 
successivi alla approvazione dell'ordinamento che abbiamo attualmente;  
 
b) modifiche e miglioramenti al testo descrittivo del corso di laurea (unica modifica sostanziale la richiesta di un livello B2-ricettivo (lettura e 
ascolto) di inglese quale requisito per l'ammissione; i nostri laureati triennali possiedono già tale livello certificato, quindi per loro non è un 
ostacolo);  
 
c) modifiche agli intervalli dei crediti dei vari ambiti disciplinari nella tabella finale; dobbiamo ridurre leggermente l'ampiezza degli intervalli per 
non violare palesemente i DM; tuttavia tutti i nostri attuali percorsi e tutti i piani di studio anche liberi approvati negli ultimi due anni rientrano 
pienamente nella nuova proposta di Ordinamento;  
 
Si ricorda anche che lo scopo del passaggio alla lingua inglese è di incentivare l'iscrizione di studenti internazionali, ai quali attualmente verrebbe 
richiesto un certificato B2-italiano per potersi iscrivere (essendo attualmente il corso dichiarato in italiano, di conseguenza non abbiamo alcuna 
richiesta di iscrizione).  
 
Infine, come risulta dal verbale del GAV che ha discusso l'argomento, abbiamo ricevuto una risposta scritta dagli uffici della Scuola di Scienze 
che garantisce la possibilità per un corso di laurea in inglese di attivare anche insegnamenti non obbligatori in lingua italiana (per noi utile per 
esempio per i corsi di indirizzo didattico).  
 
Segue una lunga discussione sulla opportunità di inserire ufficialmente nell'Ordinamento un riferimento alla lingua italiana. In particolare il collega 
Roberto Monti propone il seguente emendamento: nel documento Bozza_RAD_LM_Matematica a pagina 1 nella riga 5 della tabella sostituire 
"Inglese" con "Inglese ed Italiano" (con la motivazione: è meglio evitare che il Corso di Laurea Magistrale in Matematica sia esclusivamente in 
lingua Inglese). Dalla discussione emerge che abbiamo già una garanzia scritta di poter attivare insegnamenti in italiano, che non sappiamo che 
obblighi in effetti comporti la dichiarazione ufficiale di doppia lingua, e che questo avrebbe come effetto di scoraggiare anche solo le domande, 
oltre che le eventuali iscrizioni, di studenti internazionali, vanificando tutto il lavoro di aggiornamento dell'Ordinamento, e in tal caso è meglio 
mantenere la situazione attuale. Il Presidente decide quindi di non mettere in votazione la proposta.  
 
Il Presidente chiede quindi di votare per la presentazione della proposta del nuovo RAD magistrale, nella formulazione proposta dal GAV, al 
CdD e, successivamente, al Consiglio della Scuola di Scienze per la sua approvazione. Il P. chiede delega per minori modifiche al RAD ove 
dovessero rendersi necessarie in seguito a osservazioni emerse dalla Scuola, dall'Ateneo o dagli organi di controllo (CUN). La proposta viene 
approvata a maggioranza con 6 voti contrari e un astenuto.  
 
Segue una lunga e animata discussione sulla opportunità che il GAV valuti le conseguenze dell'inserimento della doppia lingua inglese/italiano 
quale lingua di erogazione del corso di laurea, in vista di eventuali proposte di modifica nel passaggio in CdD. Siccome questa richiesta sembra 
decisamente minoritaria, anche se molto aggressiva, la discussione viene chiusa senza prendere impegni in merito. 
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3   Varie ed eventuali  

 
 
nulla.  

 

Esauriti gli argomenti il Presidente chiude la seduta alle ore 15:40 circa. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


